

增殖放流、碳汇林片区植树……

长三角示范区检察协作护卫“一江一河”

□王擅文

3月11日，青浦区检察院联合吴江、嘉善检察机关、市公安局团委、市检察院直属机关团委、区水务局、区生态局、区农业农村委开展2024年长三角一体化发展示范区检察协作十大项目发布暨“青年·一江一河·公益行”联学联建活动，旨在助力本市“一江一河”沿岸滨水地区高质量发展和美丽中国建设。

活动上，青浦区检察院在长三角联合生态修复基地暨“最江南”公益诉讼实践创新基地发布示范区检察协作十大项目，三地检察机关相关负责人进行交流。十大项目包括助力建设示范区“一站式”轻罪治

理中心、打造公益诉讼实践基地“全域零碳”样板间、示范区未成年人检察保护联盟提档升级等，由三地检察机关分别牵头。

示范区执委会政策法规部部长高扬表示，三地检察机关协作取得丰富成果，要进一步扛起责任、践行作为、创新发展，在重点领域、重点区域实现更大突破，推动检察一体化向更深层次更宽领域拓展。

以“一江一河”保护牌为中心，与会人员就“一江一河”元荡段水域开展联合巡航，重点围绕水环境、生物多样性保护、林地湿地保护等方面开展排查。结合长江“十年禁渔”，与会人员在元荡生态修复基地开展联合增殖放流活动。随后与



与会人员在基地碳汇林片区(元荡桥畔附近)植树，并挂牌。

下一步，青浦检察将继续

发挥党建“引擎”作用，推进“党建红”引领“检察蓝”一体发展，注重在机制协同、任务协同、政

策协同多维发力，推动示范区检察工作共享一体化机遇，共促高质量发展。

推进基层治理，“乡村管家”为民服务解民忧

□记者 王平

党建引领系民生，“乡村管家”办实事。近年来，浦东新区祝桥镇东立新村党总支坚持党建引领，以百姓需求作为出发点和落脚点，把村民最关注的求安全、求健康作为推进基层治理的突破口，为老百姓做实事。

近日，祝桥镇东立新村村民陈利妹家二楼阳台水管因寒潮影响而爆裂，喷涌的水流瀑布般激射而下。陈利妹到村里求助，“物管家”沈国华闻讯拿上长梯子、工具箱赶到现场，随后的3个多小时，沈国华先与主人商定维修方案，采购好配件材料，拆掉旧水管，进行维修。这是东立新村“乡村管家”为民服务中常见的一幕。

这里的“乡村管家”分为“红管家”“和管家”“绿管家”“路管家”“物管家”，都由具有一定特长的党员和村民骨干担

任，党总支牵头协调，管家们活跃在村里两个微网格，从明“理”、知“识”、美“颜”、修“行”、治“安”五个方面，各显身手为村民服务。其中“红管家”是村党总支紧密联系村民的纽带，他们在群众中宣传党的方针政策，收集老百姓对村“两委”班子日常工作反响意见，是党员在群众中亮身份作示范的行为标杆。“和管家”是文明创建的领头人，也是调解村民矛盾的“老娘舅”。由退休老主任唐建华领头的“和管家”团队由3位退休村干部和4名队组长组成，村民称呼他们是身边的“七大侠”。“绿管家”以提升人居环境为目标，围绕田地环境、林地绿化、河道保洁、小三园建设等，进行日常巡查，实施网格化管理，开展常态化志愿活动，带动群众自发参与环境治理。“路管家”是劝阻人们文明行车、规范停车、安全骑行的马路天使，东立新村乡村道路狭小，村民

住宅紧密，停车难引发矛盾多，有了“路管家”，矛盾大幅度减少。

祝桥镇金家宅路有一处健身设施和微型停车场被列入减量化土地，原本紧缺的停车位更加成了居民的矛盾集中点，村民组团到村里反映要求解决问题。“路管家”主动为村干部分忧，他们实地排摸，统计汇总村宅私家车总量、现有车位数和车主遗弃长期停放不动的僵尸车3个数据，给村里提出了解决问题的建议。

“物管家”是一支乡村物业便民服务队，村民有了电路故障、水管漏水、下水道堵塞、燃气灶具维修等困难，一个电话，“物管家”应声而来。平时帮助村民修理断腿的凳子，漏水的抽水马桶、破损的木栅栏等，这些不起眼的微小琐事，却切实关乎着村民的日常生活。

东立新村党总支坚守党建引领理念，“乡村管家”党建品

牌不但搭建了党员积极发挥作用，为村民百姓服务做实事的平台，也为创新基层治理探索了良好途径。去年12月，东立新村党总支外引内联加强区域化党建，分别与张闻天故居、南方航空上海分公司客舱部、浦东航油燃料公司签约结对，组成跨区域跨行业党建联合体。

“乡村管家”党建品牌创建中，普通党员争相加入管家队伍，浦东新区妇幼保健院退休的老党员唐菊芳为中老年妇女开设更年期系列讲座；自发组成的出租房安全检查小组，仔细查看楼道里的灭火器配置是否达到要求，使用期限有没有过期，是否有使用违规电器和燃气灶具的情况，检查燃气热水器的排风管道情况……

村民们感慨地说：“我们村里的管家想得真周到，我们自己还没想到的，他们就做在前面了。”

崇明横沙乡：学习雷锋精神弘扬禁毒新风

□曾玉露

为弘扬新时代雷锋精神，进一步加大禁毒宣传工作力度，不断扩大禁毒宣传教育面，大力提升禁毒宣传教育效果，结合三月学雷锋活动，崇明区横沙乡禁毒办日前以乡镇开展集中宣传为契机，开展禁毒宣传活动。

此次活动以“学习雷锋精神，共筑无毒乡镇”为主题，旨在通过学习和传承雷锋精神，进一步提高广大居民对禁毒工作的认识和参与度。

活动现场，工作人员和志愿者们通过发放宣传资料、设置咨询台等形式，向过往居民普及禁毒知识，讲解毒品的危害和防范方法。同时，还结合雷锋事迹，引导居民树立健康向上的生活态度，自觉抵制毒品诱惑。

相关部门提醒广大群众，当前新型毒品种类繁多、传播形式多样，形势严峻，由新型毒品伪装成的食品、药品及零食等令人防不胜防，要充分利用识毒辨毒的方式，防范毒品的危害。经过禁毒社工及社区民警耐心地解答使居民群众提高了拒毒、防毒的意识及辨别毒品的能力。

此次活动不仅增强了居民的禁毒意识，也进一步弘扬了雷锋精神。横沙乡将继续以此为契机，加强禁毒宣传教育，为建设和谐无毒的社会环境贡献力量。

爱在民乐，区域化党建联建大会与春光集市相遇相融

□记者 王平

日前，浦东新区惠南镇乐民广场上凉风习习，而在此开展的“党建引领、乐民同行、共创未来”民乐社区区域化党建联建大会暨爱在民乐·学雷锋春光集市活动却暖意融融。

当天的活动在小朋友们热烈炫酷的歌舞中开场。现场大屏幕上回顾展播了2023年民乐社区聚焦党建引领，围绕“15分钟便民服务圈”，打造“五乐一圈”党建品牌，在探索超大型居住社区治理、区域化党建联建等方面取得的成果。观众从视

频的每一帧画面中感受着民乐社区党委及区域化党建联建单位所传递的温度与力量。

为进一步加强民乐社区区域化党建联建工作，夯实党建联建工作基础，切实有效地整合辖区和社会各方的资源优势，推动实现资源共享、优势互补、双向赋能的美好局面，活动现场举行了民乐社区与相关企业代表、学校代表、医院代表等党建联建单位的签约仪式。

2024年，民乐社区党委将继续围绕“五乐一圈”党建品牌，携手联合党建联建单位持

续深化推动“乐享健康”“乐哉童心”“乐业创业”“乐学精彩”“乐居美好”五大版块，把各项优质服务资源实实在在地落实到为民服务的日常生活中，为打造“融合、善治、乐民”社区献出一份力。活动现场对优秀志愿者、优秀党建联建单位等进行了表彰并同时发布了2024年民乐社区党建联建项目。广场上还设置了各类便民为民服务摊位，为居民提供品类丰富的生活服务。

民乐社区党委书记毛海华在致辞中表示，目前在民乐社区“15分钟社区生活圈”中实施

的“五乐一圈”党建品牌五大板块活动受益人群达3万多人次，受到了广大居民的认可和好评，目前民乐社区正力求紧紧抓牢浦东及惠南地区历史发展的重大机遇，努力建成人才居住的后花园、激活生活消费的新高地。以党建品牌助力社区治理更深层次、更大范围、更大受益面的项目覆盖，积极关注辖区居民的健康、医疗、就业、就餐、学习、育儿、居住等方方面面的实际需求，整合各方资源，为建设更融合、更善治、更乐民的宜居宜业美丽社区而奋斗。